

1994年4月6日,在非洲小国卢旺达发生了一件震惊世界的事,从这一天开始,该国胡图族人展开了针对图西族人的种族灭绝大屠杀,三个月之内,80万-100万人丧生,这个国家的人口减少了九分之一还多。到今年4月,卢旺达大屠杀已经过去了整整二十周年,但是人们心中的伤痛并没有随着时间而消失。如果记忆可以选择,当年的亲历者一定会选择忘却;但记忆是不可以选择的,他们只能一次又一次地扒开自己心灵深处的伤口,在痛苦中回忆那段可怕的经历。

记忆是为了忘却,回首是为了新生。  
但愿有一天,多苦多难的卢旺达人能够得到灵魂的解脱。

现代快报记者 潘文军 编译

## 想要忘却

**乔纳森·恩图罗(一家14口只有5人幸存):  
想要尘封那段痛苦记忆**

乔纳森·恩图罗是从当年那场大屠杀中侥幸逃脱的幸运者。在种族灭绝屠杀发生20年后,他重访了穆拉比——他当年遭遇屠杀而又侥幸逃脱的地方。

“我们被隔离开来,整个世界看上去都不一样了。”34岁的乔纳森·恩图罗说。恩图罗身材瘦小,但衣着光鲜,他上身穿一件红色夹克,下身穿着英国奢侈品牌“巴宝莉”的牛仔裤,还戴着一副墨镜。恩图罗希望自己重访当年的“地狱”时能看起来酷一点。

穆拉比是卢旺达南部一个人口稀少的定居点,站在穆拉比的一个山头上,恩图罗讲述了他和他的家人以及他们家的五头牛是怎么到达这里的。和他们一起来这里的还有数万名犹如惊弓之鸟的人,他们在一所未完工的高中校舍工地上搭起了紧急营盘,现在那里还有三座生锈的黄色水泥搅拌机。政府承诺要保护难民,那一刻他们依然相信自己会逃避被屠杀的命运,当时恩图罗14岁。

“全国性的屠杀开始时,我父亲不相信这是真的,”恩图罗回忆道,“直到我们地区的村庄被焚烧,我的三个兄弟姐妹被杀害,我们一家子才逃到穆拉比。”1994年4月10日下午4点,他们逃到了自以为相对安全的避风港。

避风港其实一点都不安全,4月21日凌晨3点,穆拉比的屠杀开始了。恩图罗说,突然之间,士兵朝人群扫射,并且扔手榴弹。一个小时后,民兵从四周的山上强行进入营地,开始“系统地”屠杀无助的难民,他们用砍刀、匕首、长矛、镰刀、锄头以及棍棒屠杀无寸铁的难民。

恩图罗的家人在混乱中失散了。恩图罗加入了一群年轻人中拼死抵抗,他们利用工地现场的砖头与凶徒搏斗,但是,



恩图罗在穆拉比

他们寡不敌众。最后,包括恩图罗在内的大约100名难民奇迹般地逃脱了,他们跑到山谷中,游过穆拉比河。

恩图罗在对面山坡上的香蕉林里躲了好几个小时,至少有40000人死在穆拉比,这堪称是整个卢旺达种族屠杀中最可怕的一幕,时至今日,这里依然会不时发现人的骨骼。

恩图罗打算和那个凶手的老婆谈谈,但当经过那个女人的店铺门口时,恩图罗动摇了。“不,今天不行,”他说,“心情很奇怪。”事实上,当他经过村里的广场时,村民们一直用满含敌意的眼神盯着他乘坐的越野车。村民们想说的从他们脸上的表情就可以读出来——那个家伙带着记者来了,又想翻那些陈芝麻烂谷子的旧账。事情已经过去了20年,就让它过去吧!

在回基加利的路上,恩图罗看到囚犯在稻田里劳动。普通犯人穿着粉红色的囚服,而那些穿着鲜艳的橙色囚服的犯人则是犯下种族灭绝罪行的人。

“就应该让人都看到,他们是‘种族灭绝’罪犯,他们必须为自己的罪行付出代价,这就是正义。”恩图罗说。

恩图罗的家庭是个有14口人的大家庭,如今只剩下5人,除了恩图罗自己,他的母亲、两个姐姐以及一个兄弟从大屠杀中幸存。经常有人邀请他到穆拉比担任导游,但都被他拒绝了。他在自己周围建起了一堵高高的“保护墙”,只要一回到穆拉比这个死亡之地,这堵保护墙就会坍塌。他摆脱痛苦回忆的方法就是通过努力地工作和事业上的成功去压制它。他在布塔雷大学学习商务和金融管理,他在一个援助组织找到了一份工作,过上了不错的生活。他在基加利一个人住。他不希望自己的身份被定格为一个“大屠杀的幸存者”,他希望那段记忆被永久“尘封”起来。

穆拉比的白骨



内拉巴祖古在她现在居住的小黑屋中

# 屠杀记忆



## 无法忘却

**丹西尔·内拉巴祖古  
(失去20个家庭成员):  
我的时间仍停留在1994年**

恩图罗想尽快忘掉那段痛苦的回忆,但有些卢旺达人始终无法走出那段痛苦的回忆,其中包括丹西尔·内拉巴祖古。她说,她的时间仍然停留在1994年。每天,痛苦的记忆都在提醒她发生在恩塔拉马教堂的大屠杀,教堂离她当年居住的小屋不远。她失去了20个家庭成员,其中包括她9个孩子中的5个,她的丈夫就被砍死在教堂的祭坛前。

已经61岁的内拉巴祖古现在和一个儿子、两个孙子一起住在两间小小的黑房子里,房子里没有桌椅,也没有电和自来水,房子的外面有一小块菜地。为了生存,内拉巴祖古每天都要到工地上拖石头,一天活干下来,衣服被刮得破破烂烂,报酬还不到1欧元。

恩塔拉马在布格塞拉区,那里沼泽密布、土地荒凉,最多的特产就是蚊子。在上世纪50年代末的一波屠杀后,很多图西族人逃离或被迫搬迁。1994年4月开始又一波大屠杀后,图西族人几乎就从那里绝迹了。在胡图族人的眼里,图西族人像害虫一样被消灭了。

1994年屠杀开始后,成千上万的图西族人从周边地区逃到恩塔拉马的教堂,他们希望在这个神圣的地方能得到保护,内拉巴祖古和她的家人就在其中。但在4月15日上午8时,民兵包围了这里,他们在教堂的外墙上扒了很多洞,然后把手榴弹从这些洞里塞进教堂,一阵巨响过后,他们冲进教堂,杀害那些仍然活着的人。

教堂成了一个又大又黑的“沼泽”,只不过沼泽里流淌的不是污水,而是受虐者的鲜血。如今,教堂正面的墙壁依然屹立在那里,一根木棍斜靠在墙角。内拉巴祖古说:“他们用那根木棍刺进女人的下体,从头顶穿出,然后把人放在火上烤,就像烤肉串。”说这些时,内拉巴祖古的声音分外平静,就好像她不曾亲眼目睹这一幕惨剧似的,可事实上,那恐怖的场景已经永远地印刻在她的脑海中,挥之不去。

这是为什么?这是为什么?内拉巴祖古一遍又一遍地问着同样的问题。这是为什么呢?她无法对如此野蛮的行为做出解释。是啊,一个人怎么能解释医生为什么杀死躺在病床上的病人、教师为什么屠杀学生、修士为什么浇上汽油焚烧教友呢?

“继续!坟墓还没有装满!”空中传来国家广播电台播音员的声音,那是对暴徒发出的指令。杀人成了普通百姓的义务,面对权威,他们唯有服从和遵守。他们继续杀戮,恐惧、仇恨和嗜血的本能推动他们去杀戮,对受害者的财产的贪图更是他们疯狂杀戮的动力。

内拉巴祖古那年41岁,身上还怀着儿子埃里克,她藏在死人堆里才侥幸逃生,当年6月,埃里克出生。



恩塔拉马教堂的白骨

## 不该忘却

**巴托洛茅斯·格里尔(德国《明镜》周刊记者):  
对卢旺达大屠杀的报道是我永远的耻辱**

但是,这场大屠杀刚刚开始之时没能引起大家的重视,很多人将其视为一次普通的种族冲突,这种种族冲突在非洲大陆上无处不在,而且没完没了。

持有这种看法的不仅是世界各国的领导人以及联合国等国际组织,很多新闻记者也是这样看的,现在供职于德国《明镜》周刊的巴托洛茅斯·格里尔就是持这种观点的记者之一。

1994年4月,还供职于德国《时代周报》的格里尔正在南非采访,当时南非正在举行取消种族隔离制度之后的第一次大选,纳尔逊·曼德拉很可能当选南非第一任黑人总统,全世界的记者都聚集到南非,等待见证这一伟大的历史时刻。

当天晚上10点半,在卢旺达首都基加利的加拿大中将罗密欧·达莱尔给纽约运转中心打了电话,达莱尔是卢旺达联合国援助团的负责人,援助团的任务是维持脆弱的和平,让卢旺达能够根据1993年签订的阿鲁沙协议顺利进行大选。

达莱尔几个月前就发出了卢旺达可能暴力升级的可怕警告。1994年1月,他发现了一个储藏武器的秘密地点,并且破译了一份密码,密电提到了“敢死队”的存在。现在,维和部队可能遇到的最坏状况已经变为现实,达莱尔要求立即增援,他认为4000人的维和部队和充分的授权可以阻止灾难的发生。但是他的上司、后来的联合国秘书长科菲·安南拒绝了他的请求。联合国的官员们不相信卢旺达正在发生一起反人类的罪行。

接下来的3个月,胡图族政权及其同伙一共杀害了80万-100万图西族人和比较温和的胡图族人,平均每分钟杀死1人。人类历史上从来没有过在这么短的时间内,这么多的凶手杀死这么多人的记录。罗密欧·达莱尔将这次惨案定性为“非洲大屠杀”。

**伊薇特(大屠杀后成长起来的卢旺达妇女):  
看不到改善生活的希望**



男人没有工作,女人就业更难。很多女人拎着篮子在路边卖蔬菜水果,但这是否是非法的,看到警察就得逃。伊薇特(化名)是一个24岁的摊贩,生活在基加利的贫民区。小时候,她曾梦想成为一个领袖、一个政府部长”。可是命运并没有按照她设想的那样发展,在进入中学的第一年,她就被辍学了,家里再也交不起她的学费。几年后,她结了婚,并且有了两个孩子。政府不断鼓励大家自主创业,于是伊薇特打算做点生意。“我希望能够支付我的孩子的教育费用,让他们不要重蹈我的覆辙。”伊薇特说。由于无法承担市场摊位的租金,伊薇特决定在路边卖甘蔗和木薯根。

“在这里看不到生活改善的希望,”伊薇特说,“有时候我真的很饿,我的孩子也很饿,但我根本买不到食物,因为我这一天没能工作。我的家庭把贫穷传给了我,我还要把它传给我的孩子们。”

电视上最初报道此事时的论调也让人很不舒服,评论员将如此可怕和不可思议的大屠杀说成是“人性偏差”或“杀戮病”,听起来就像卢旺达的种族灭绝应该归咎于一种“阴险”的病毒一样。

今天我们知道,种族灭绝并不是古老的、权力无序的产物,而是一群受过教育的现代精英利用高度组织的国家工具进行的恶行。军队和警察、情报部门和民兵、政府官僚和大众媒体,统统都是屠杀的工具。凶手是有组织的体系,他们奉行一个简单的种族灭绝逻辑:如果我们胡图族人不消灭图西族人,那么图西族人就会消灭胡图族人。

时至今日,巴托洛茅斯·格里尔依然对当年自己的颤惊耿耿于怀。当年的格里尔一心到南非抓“大新闻”,对词藻的报道。1994年4月,恩塔拉马正在进行血腥屠杀,格里尔却在4000公里之外的南非很快地写了一篇报道发在德国《时代周报》上。格里尔在报道中写道:中部非洲正在进行一场可怕的“部族战争”,每个人都在和别人战斗,外国的干预是毫无意义的。格里尔认为,这篇报道是他职业生涯中犯过的最不可饶恕的错误,是他一生的耻辱。

今天的穆拉比建成了一座国家纪念馆,那所未竣工的高中被原封不动地保留了下来。纪念馆的一块信息板上写道:“媒体没有报道这里发生了大屠杀,只说这里爆发了部族战争。”卢旺达没有忘记大屠杀发生时,全球媒体做出了怎样的“天真”报道。